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ـــع �أنشـــطتها �أن  ـــل م ـــة والتفاع ـــدة المتمازج ـــذه الوح نتهـــاء مـــن ه ـــد ال�إ يتوقـــع بع

ـــى: ـــن عل ـــوا قادري يكون

 ضربُ عددٍ كسريٍّ في عددٍ صحيح، والعكس.

 ضربُ عدديْنِ كسرييّْن.

 قسمةُ كسرٍ عاديّ على عددٍ كسريّ، والعكس.

 قسمةُ عددين كسريين.

 ضربِ عددٍ عشريّ في عددٍ صحيح.

 ضربِ عددٍ عشريّ  في كسرٍ عشريّ.

 ضربِ عددين عشرييّن.

 قسمةِ عددٍ عشريّ على عددٍ صحيح.

 قسمةِ عددٍ صحيحٍ على عددٍ عشريّ.

 قسمةِ عددٍ عشريّ على كسرٍ عشريّ.

 قسمةِ عددٍ عشريّ  على عددٍ عشريّ.

المحتـويـــات

         	 	٣ 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 ضرب الكسور والأعداد الكسرية	 	 	1 الدرسُ	
               

				   ٩ 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 قسمة الأعداد الكسرية 	 	 الدرسُ ٢	
        	

			   	١٤ 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 ضرب الأعداد العشرية	 	 	٣ الدرسُ	
  		

				   ٢٠ 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 قسمة الأعداد العشرية	 	 	٤ الدرسُ	
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  ضربُ الكسور وال�أعداد الكسريةالدرس)١(

 نشاط )1(

 من �أجل بيئة نظيفة وفي يومِ النظّافةِ العالميّ، اشْترى طلبةُ الصفّ الخامسِ 5 عبواتٍ من الصّابونِ 

2 لتر، كم لتراً من الصّابونِ السّائلِ اشْترى الطلبةُ؟ 1
2 السّائل، سِعةُ كلٍّ منها 

سِعةُ العبوةِ الواحدةِ من الصّابون  لتر.

عددُعبواتِ الصّابونِ التي اشْتروها  عبوات.

�أعبِّرُ عن كميِّة الصّابونِ التي اشْتروها بالجمْعِ المتكرِّر:

 +  + 2 1
2  + 2 1

2 + 2 1
2

نحُوِّلُ العددَ الكسريَّ �إلى كسرٍ غير حقيقيّ:

  +    +    +   + 5
2

  12 1
2  = 25

2
�أكتبُ جملةَ الضربِ التي تعُبِّرُ عن الجمع المتكررّ:

5 ×   =   لتراً من الصابون. )ماذا تلاحظ(؟

               �أتعلمُّ:
 لضِــربِ عــددٍ صحيــحٍ فــي عــددٍ كســريّ: �أكتــبُ العــددَ الكســريَّ 
علــى صــورةِ كســرٍ غيــر حقيقــيّ، ثــمّ �أضــربُ العــددَ الصّحيــحَ فــي 

بسْــطِ الكســر، ويبقــى المقــامُ كمــا هــو.
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 نشاط )٣(*

بعــد مُصــادرةِ جــزءٍ مــن �أرضِ عبــد الرحمــن لبنــاءِ 

1 دونــم، فــزرعَ  1
2 ــع، بقــيَ لديْــهِ جــدارِ الضّــمِّ والتَّوسُّ

المُتَبقيّــة زعتــراً، و�أنشــ�أ علــى مِســاحة  ال�أرضِ   3
4

ال�أرضِ الباقيـ�ة مزرعـ�ةً للدّواجـ�ن.

 مِساحةُ ال�أرضِ التي زرعَها عبد الرحمن زعتراً

   × 3
4 1  �أي:  1

2 3 ال 
4    تساوي: 

 �أتعاونُ مع زميلي، ونلوِّنُ من الشّكلِ المُرفْقِ ما تمثِّلُهُ ال�أرضِ التي زرعَها عبد الرحمن.

 الجزء المُظللّ من الشّكليْن المُجاورِيْن يمثِّلُ ال�أرضِ المتبقيّة لعبد الرحمن.

                                                     1دونم             نصف دونم

  عددُ جميعِ ال�أجزاءِ في الواحدِ الصّحيح =  �أجزاء.

 عددُ ال�أجزاءِ المُشابهِ لها في النصّْف =  �أجزاء

 كلُّ جزءٍ من هذهِ ال�أجزاءِ يمثلُّ  الواحد الصحيح.

3 باللوْنِ ال�أحمر.
4  نظلِّل من كلِّ شكلٍ 

 عددُ جميعِ ال�أجزاءِ المظلَّلةِ باللوْنِ ال�أحمرِ من كِلا الشّكليْن =  �أجزاء.

�أيّ: تسعة �أثمان =  

* للمعلمّ:استخدام القصاصات في تنفيذ النشاط

مُ كلاًّ  1 ، نقُسِّ 1
2 3 ال 

4  لمعرفة 
من الشّكليْن �أفقُيّاً �إلى 4 �أجزاءٍ متساوية.
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	 ٣
2 =1 1

2 �أتذكر: �أتذكّرُ �أنّ:

 الكسرُ الدّالُّ على عددِ ال�أجزاءِ المظلَّلةِ باللونِ ال�أحمر  

9 ، وهي عددُ ال�أجزاءِ المظللّةِ باللونِ ال�أحمر.
8  =  1 1

2 3 ال
4 :  �ألاحظُ �أنَّ

9
8  =  1 1

2 × 3
4  =  1 1

2 3 ال
4  �أيّ �أنّ:

1 دونم. 1
8  =  9

8  مِساحةُ ال�أرضِ التي زرعَها عبد الرحمن زعتراً = 

            ٣
2  ×  ٣

٤  =  ١ 1
2  ×  ٣

٤     

   
؟ ٩

٨ ٣ و 
2  × ٣

٤  ما العلاقةُ بين 

               �أتعلمُّ:
 لضــربِ كســرٍ عــاديٍّ فــي عــددٍ كســريّ: �أكتــبُ العــددَ الكســريّ علــى 

البسط × البسط

المقام × المقام
صــورةِ كســرٍ غيــر حقيقــيّ، ثــمّ �أضــربُ الكســريْن 

نشاط )٤( �أكمل:

 = × 6  = 4
19 × 3 1

6 5 =    ب( × 2
7  = 2 1

5 × 2
7 �أ(

 نشاط )٥(

	2 1
2 × 1

2 �أكملُ الرسّمَ موضّحاً كيف �أجدُ ناتج:
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1 × 4؟ 3
5  × 1

4        �أفكّرُ: كيف �أجدُ ناتجَ: 

   �أفكّرُ: كيف �أجدُ قيمةَ ما ي�أتي؟

20 _ )10 × 2 3
5 2        ب( )

3 + )6 × 1
4           �أ( )

 نشاط )٦(

ــةُ  ــامَ طَلَبَ ــون، ق ــةِ الزيت �أ( تشــتهرُ فلَِســطينُ بزراع
الصّفِّ الخامسِ في مدرســةِ الكرامةِ ال�أساســيّة، 
بزيــارةٍ �إلــى معصــرةِ الزيتــون فــي بلْدتهِــم، وفــي 
نهايــةِ الزيّــارةِ كلفّهــم المعلـّـمُ بحســابِ ثمــنِ 
ــراً،  15 لت 1

2 ــونِ، سِــعتُها  ــتِ الزيت تنكــةٍ مــن زي
ــون  ــت الزيت ــن زي ــرِ الواحــدِ م ــنُ اللت �إذا كان ثم

ــار.  4 دين 1
4

4 1
4  × 15 1

2  ثمن تنكة زيت الزيتون =  
   = 15 1

2 15 على صورة كسرٍ غير حقيقي  1
2  يُكتَبُ العددُ الكسري 

 = 4 1
4 4 على صورة كسرٍ غير حقيقي 1

4  يُكتبُ العددُ الكسري 

 4 × 2  ثمنُ تنكةِ الزيتِ كحاصل ضربِ كسريْن غير حقيقيّيْن = 

 = 8  =  8
×

 نجدُ ناتجَ ضربِ الكسريْن 

 ثمنُ تنكةِ زيت الزيتون =  ديناراً

 ب( اشْترى المعلمُّ 3 تنكاتٍ من الزيتِ.كم ديناراً يدفعُ ثمناً لها؟

 ثمــنُ ثــلاثِ تنــكاتٍ مــن زيــت الزيتــون =  عــدد التنّــكات × ثمــن التنّكــة الواحــدة
 = 3 ×  =  ديناراً
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               �أتعلمُّ:
  لضَِــربِْ عدديْــن كســرييّْنِ نحُــولُّ كلًّا منهمــا �إلــى كســرٍ غيــرِ 

البسط × البسط
المقام × المقام

ثــمّ نضــربُ الكســريْن.   حقيقــيّ، 

 نشاط )٧( �أجدُ ناتجَ ما ي�أتي:

   = 3   × 5  = 2 2
3  × 1 2

5  �أ( 

 = 5   × 4  = 2 2
5  × 6 1

4  ب( 

  

 نشاط )٨(

باستخدام خاصيّةِ التوزيعِ، �أكملُ ماي�أتي:

)2 + 1
4  ( × ) 1 + 1

3 (

	)2 + 1
4 ( × 1 + )2 + 1

4  ( × 1
3  =   

 )  ×  +  × 1( +) 2 ×  +  × 1
3 ( =   

	   )  +  ( + )  + ( =   

   +  =   

 =   

 2 1
4  × 1 1

3       �أقارنُ الناّتجَ السّابقَ معَ ناتجِ 
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تمارين ومسائل

)1(  �أجدُ ناتجَ ما ي�أتي:

1 1
7  × 4 1

9 ب(  		   1 1
6  × 2 2

5         �أ( 

1 4
30 2 ×12   	        د( 15 × 3

4         جـ( 

 3 3
9 × 2 15

24 × 2 2
5 1                و(   4

14 × 7
9        هـ( 

)2( �أضعُ عدداً مناسباً في  ؛ لتصبحَ العبارةُ صحيحةً:

  = 35  × 10  =  4 8  ×1 6 �أ( 

  = 11  ×  80  =  2 5   ×  3
11 ب( 

 17
7  = 2 3

7 1 = 1             د(   ×  1
6 جـ(     ×

1م؟ 1
4 2 م، وعرضُها  1

2 )٣( ما مِساحةُ سبورةٍ مستطيلةِ الشّكلِ، طولهُا

2 دينار، اشْترى دفتراً بنصفِ ما معهُ، كم ديناراً بقيَ معَ وليد؟  1
2 )٤( معَ وليدٍ
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قسمةُ ال�أعداد الكسريةالدرس)٢(

 نشــاط )1(: للمجتمــعِ المحلــيّ دورٌ مهــمٌّ فــي دعــمِ المــدارسِ وتطويرهِا.طلــبَ خالــدٌ 
مــن والــدِه الــذي يعمــلُ زَجّاجــاً �أنْ يقــصَّ لــه لوحــاً زجُاجيّــاً، مســتطيلَ الشّــكل، مِســاحتُه 

1 متــر؛ ماعــرضُ اللــوحِ الزجّاجــيّ؟ 1
2 6 متــرٍ مربـّـع، وطولـُـه

8
مِساحة اللوح الزجاجيّ =  مِساحة المستطيل= الطول × العرض

  × 1 1
2  = 6

8 1 × عرض النافذة         1
2  = 6

8

                    × 3
2  = 6

8

 3
2  ÷ 6

8  = 

 2
3  ×  6

8  =  3
2  ÷ 6

8 عرض النافذة =  

 =  عرض النافذة =  م
×

×
  =

�أتذكر: لقسمةِ كســـريْن عادييّْن 
�أضربُ الكســـرَ ال�أول في مقلوب 

الثاني.    الكسر 

  

ــاً  ــار ثمن الدين 3
4 ــعِ  ــعَ للبائ ــة مــن البهارات،ودف 1 �أوقيّ 1

2 ــترى ســامي   نشــاط )2(: اشْ
ــةِ الواحــدةِ مــن البهــاراتِ التــي اشْــتراها ســامي؟  لهــا، مــا ثمــنُ ال�أوقيّ

ثمن ال�أوقيّة = ما دفعَه سامي للبائع ثمناً للبهار ÷ كتلة البهار

لماذا؟
2

 = 1 1
2                           1 1

2 ثمن ال�أوقيّة =    ÷ 

× 3
4  = 3

2  ÷ 3
4  =

  =  ثمن �أوقيةّ البهارات =  ديناراً.
×

×
 =
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               �أتعلمُّ:
  لقِســمةِ كســرٍ عــاديٍّ علــى عــددٍ كســريّ، �أحــولُّ العــددَ الكســريَّ �إلــى 
كســرٍ غيــرِ حقيقــيّ، ثــمّ �أضــربُ الكســرَ ال�أوّلَ فــي مقلــوبِ الكســرِ الثاّنــي.

  

 نشاط )٣(

�أ( ناديــةُ مهندســةُ ديكــور، �أعدّتْ تصميماً 
لمكتبــةِ بيتِهــا، يتكــونُّ هــذا التصميــمُ مــن 
رفــوفٍ عِــدّةٍ متســاويةِ الطـّـول، طــولُ حافــة 
يتضمّــنُ  رفـّـاً  كــم  م،  1

2 الواحــد الــرفِّّ 
2م؟  1

2 ، طــولُ حافتِّــه التصميــمُ، �إذا طلبــتْ ناديــةُ مــن النجّّــارِ اســتخدامَ لــوحٍ خشــبيٍّ

2 ؟    1
2 1 في 

2 لمعرفةِ عددِ الرفّوف، �أجدُ:كم 

م  1
2 من الشّكلِ المجاورِ: عددُ الرفّوف =  رفوف، طولُ كلٍّ منها

 = 1
2 ÷ 2 1

2 �أيّ:

1 )لماذا(؟
2  ÷ 5

2 = 1
2 ÷ 2 1

2

=  =  رفوف.
×

×
 = 2  × 5

2  = 1
2 ÷ 5

2

م، فمــا عــدد الرُّفــوف  5
6 )ب( عَدّلــتْ ناديــةُ علــى التصميــمِ السّــابق، ف�أصبــحَ طــولُ الــرفِّّ

فــي التصّميــمِ الجديــدِ بعــد �إجــراءِ التعّديلات؟ 
5
6 ÷  2 1

2  = 2 1
2 5 في 

6 لمِعرفةِ عددِ الرفّوف �أجدُ:كم 
5
2  = 2 1

2 �ألاحظ �أن:

=  رفوف 5  × 5
2  = 5

6  ÷  = 5
6 ÷ 2 1

2

م 1
2 1م              1م             
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 نشاط )٤(

يجادِ ناتجِ ما ي�أتي، ب�أبسطِ صورة: �أكملُ ل�إ

  =
×

×
 = 2   × 16

3  = 2
4 ÷ 3  = 2

4  ÷5 1
3 �أ(

  ٧  =  = 
×

×
 =  × 49

8 = 7
9 ÷ 8  = 7

9 ÷6 1
8 ب( 

  

 نشاط )٥(

�أضعُ �إشارة <، �أو >، �أو = في   لتصبحَ المقارنةُ صحيحةً:

6
12 ÷ 2 1

4  14
25 ÷ 3 1

2 �أ( 

7
32 ÷ 5 2

8   32
49 ÷ 9 1

٧ ب( 

               �أتعلمُّ:
   لقِســمةِ عددٍ كســريٍّ على كســرٍ عاديّ، �أحولُّ العددَ الكســريَّ 
�إلــى كســرٍ غيــرِ حقيقــيّ، ثــمّ �أضــربُ الكســرَ ال�أوّلَ فــي مقلــوبِ 

الكســرِ الثاّنــي.
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 نشـــاط )6( : بمناســـبةِ يـــومِ ال�أرضِ الـــذي يصـــادفُ فـــي30 �آذار مـــن كلِّ عـــام، �أراد 
ـــدسُ الزراعـــيُّ  ـــه، فَنَصَحـــهُ المهن ـــي مدخـــلِ بيتِ ـــونِ ف ـــن �أشـــجارِ الزيْت ـــه زراعـــةَ عـــددٍ م عبدُالل
ـــنُ  ـــم شـــجرةً يُمك ـــار، ك ـــرفٍ 3 �أمت ـــد كلّ ط ـــن كلّ شـــجرتيْن، وعن 7م بي 1

2 ـــافةِ ـــركِ مس بت
43م؟	 1

2  �أنْ يزرعَ عبدُ الله في مدخلِ بيتِهِ، البالغِ طولهُ 

43 - 6 =  لماذا ؟ 1
2

لمِعرفةِ المسافاتِ بين �أشجارِ الزيتون:

7 1
2 ÷  37 1

2 37         �أي: 1
2 7  في 1

2 نحسبُ:كم

�أحولُّ ال�أعدادَ الكسريةَّ �إلى كسورٍ غيرِ حقيقيّة، ثمّ �أكمل:

  =   =  × 2  =  ÷ 2  = 7 1
2 ÷ 37 1

2

 �إذن: عددُ �أشجارِ الزيتون = ٦ شجرات. لماذا؟ 

  

 نشاط )7(

�أكمِلُ ماي�أتي:

  ÷ 8  = 3 3
4 ÷ 3 2

8 3           ب(   ÷ 4  = 4 2
3 ÷5 1

4 �أ( 

 =
×

×
=  × 8  =         =

×

×
 =  × 4  =

  �أتعلــم: لقســمةِ عــددٍ كســريٍّ علــى عــددٍ كســريٍّ �آخــر، �أحــولُّ ال�أعدادَ الكســريةَّ 
�إلــى كســورٍ غيــرِ حقيقيّــة، ثــمّ �أضــربُ الكســرَ ال�أوّلَ فــي مقلــوبِ الكســرِ الثاّني.
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تمارين ومسائل

)١( �أجدُ ناتجَ ماي�أتي، و�أكتبُه ب�أبسطِ صورة:

     1 3
4 ÷ 6

7 1	                           ب(  1
4 ÷ 1

8        �أ( 

	  17
21 ÷11 1

3 3    	   ب( 
8 ÷ 5 1

2        �أ( 

   4 2
3 ÷ 5 3

5 		                ب(    3 1
4 ÷7 2

4        �أ(

: )2( �أضعُ عدداً مناسباً في المربع 

 =  =   × 25
4  =  5  ÷ 25

4  =  1
4 ÷ 6 1

4    

٤م، مــا  ٢
٣ 24 م2، عرضهــا 1

2 )٣( بركــةُ ســباحةٍ �أرضيّتُهــا مســتطيلةُ الشّــكلِ، مِســاحتُها
طــول البركــة؟ 

1متر، 1
4 مترٍ مربعّ، وطولهُ 3

4 )4( مِساحةُ سطح طاولة الطاّلبِ في الصّفّ 
      كم عرضُه؟

1 دينــارٍ يوميّــاً، كــم 
4 )5( تري�ـد �إيم�ـانُ ش�ـراء زه�ـور الياس�ـمين لحديقته�ـا، فب�ـد�أت تدخ�ـر 

2 دينــار؟ 1
2 يوم�ـاً س�ـتحتاجُ لتدّخ�ـرَ 
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ضربُ ال�أعداد العشريةالدرس)3(

  

 نشــاط )1(: تـُـوزِّعُ ولاءُ نبــاتَ النَّعنــاعِ علــى محــلّاتِ  قريتِها؛ولزيــادةِ الطلّــبِ زرعــتْ حوضــاً 
جديــداً، قاعدتـُـه علــى شــكلِ مربـّـعٍ، طولـُـه 32‚7 م، تريــدُ حمايتَــه بســياجٍ، مــا طــولُ السّــياجِ 

الــلازم ؟

طولُ السّياج = طول الضلع + طول الضلع + طول الضلع + طول الضلع	

             = 32‚7  +   +  +   =  م     

و�أيضاً طول السياج  = 4 × طول الضلع = 4 ×  =  م      ماذا تلاحظ؟

 �أناقش: ما العلاقةُ بين ناتجِ جمعِ �أطوالِ ال�أضلاع، وناتج 4 × 32‚7 ؟

                 �أتعلمُّ:
  لضــربِ عــددٍ عشــريٍّ فــي عــددٍ صحيــح : نضــربُ العدديْــن كمــا فــي ال�أعــدادِ الصّحيحــة، 
ثــمّ نضــعُ الفاصلــةَ العشــريةَّ؛ بحيــث يكــونُ عــددُ المنــازلِ العشــريةِّ فــي ناتــجِ الضّــربِ مســاوياً  

لعــددِ المنــازلِ العشــريةِّ فــي العــددِ العشــريّ.

  

 نشاط )2(: �أضعُ الفاصلةَ العشرية في مكانها المناسب ليصبح الناتج صحيحاً: 

  �أ( 7‚3 × 4 = 8‚14 لماذا ؟    

 ب( 92‚6 × 2 = 1384 

 جـ( 264‚7 × 3 = 21792
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 نشاط )٣( �أجدُ ناتجَ ما ي�أتي و�أتحقق باستخدام ال�آلة الحاسبة:

 �أ( 2 × 3‚1 =                     د( 134‚2 × 6 =   

 ب( 3 × 21‚2 =                 هـ( 475‚3 × 17 =    

 جـ( 5 × 21 ‚10 =               و( 4 × 0526‚7 =   

  

 نشاط )٤(: �أجدُ الناتجَ فيما ي�أتي:
 �أ( 8‚0 × 10 =                ب( 542‚14 × 1000 =  

 جـ( 100 × 5,07 = 

                 �أتعلمُّ:
ــا    عنــد ضــربِ عــددٍ عشــريٍّ فــي 10 ، �أو 100 ، �أو 1000، �أو .....، ف�إننّ
نحــركُّ الفاصلــةَ فــي الناتــج �إلــى اليميــنِ عــدداً مــن المنــازل مســاوياً لعــددِ ال�أصفــار .

نشاط )٥(: حلتّْ حنينُ 6 × 4‚3 بطريقتيْنِ، �أيُّ الطريقتيْن �أفضل:

					           الطريقة الثانية:        الطريقة ال�أولى:

   =  3‚4 × 6                                       =  3‚4 × 6    
   

                                   =  3 × 6    

 =  × 6   

   =  كعدد عشري                        =  كعدد عشري

3   4   
٦ ×
٤   

2
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 نشاط )٦(: ضمنَ حملةِ )شتاء دافئ للجميع(؛ وضعتْ �إسراءُ )5‚0( ما معها من النقّودِ 
في صندوقٍ لجمعِ التبّرعاتِ، لتزويد ال�أسَرِ المحتاجةِ بالملابسِ الشتويةِّ والمدافئ، ف�إذا كان 

معها 9‚6دينار، فكم ديناراً وضعتْ �إسراءُ في الصّندوق؟   
لحسابِ ما تبرعّت به، نجد: 

    5‚0 ال 9‚6 =    5‚0 × 9‚6  	   

      ×     =    6   ×    =        

٣٤٥ =  ) دينار( على صورةِ عددٍ عشريّ
١٠٠  

�أيّ �أنّ: 5‚0 × 9‚6 = 45‚3  

ما العلاقةُ بين عددِ المنازلِ العشريةِّ في الناتج، وفي العدد العشريّ والكسرِ العشريّ المضروبيْن ؟  

  

: نشاط )٧(: حلَّ حاتمٌ 4‚0× 8‚3 بطريقتيْن.�أكملُ الحلِّ

الطريقة ال�أولى:                                    الطريقة الثانية:

= 3‚8 ×0‚4                                         = 3‚8 ×0‚4

= )  +0‚8( ×0‚4
=  3 ×0‚4 +  0‚8 × 

    1‚52  =  + 0‚32 

 = 3‚8 ×0‚4     	

�أناقش الحلَّين.

٨   ٣ 
×

 
٤    
٢    

٣

ــداد  ــي ال�أع ــا ف ــا نضــربُ كم ، ف�إننّ ــي كســرٍ عشــريٍّ ــددٍ عشــريٍّ ف ــم: لضــربِ ع  �أتعل
الصّحيحــةِ، ونضــعُ الفاصلــةَ العشــريةَّ فــي الناتــج؛ بحيــث يكــونُ عــددُ المنــازلِ العشــريةِّ 

ــن. ــن المضروبيْ ــي العدديْ ــازل العشــريةّ ف مســاوياً لمجمــوعِ عــددِ المن
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 نشاط )٨(: �أجدُ ناتجَ ما ي�أتي:

 �أ( 6‚0× 1‚3 =           ب( 04‚3× 26‚0 = 

  

 نشــاط )٩(: احتفــالاً بيــومِ الشّــجرةِ الــذي يصــادفُ فــي )الخامــسَ عشــرَ مــن كانــون 
الثانــي(، مــن كلّ عــام، قامــتْ �إحــدى البلديـّـات بعمــلِ �أحــواضٍ مســتطيلةِ الشّــكل،طولُ كلٍّ 
منهــا 4‚3 م، وعرضُهــا 6‚2 م حــول كلِّ شــجرةِ زيتــونٍ تمّــتْ زراعتُهــا فــي هــذه المناســبة.

احســبْ مِســاحةَ كلِّ حــوضٍ مــن هــذه ال�أحــواض.

مِساحة الحوض = الطول × العرض 

  2‚6  ×  3‚4 =                 

 ٢ ٦
١٠ × 3 ٤

١٠ =                 

8 
٨٤
١٠٠ =  =  

١٠  ×  
١٠  =                 

                 =  م2  ) على صورة عددٍ عشريّ (
4‚3 × 6‚2 = 84‚8 م2

ما العلاقةُ بين عددِ المنازلِ العشريةِّ في الناتج، وفي العدديْن العشرييّْن المضروبيْن؟

ــي  ــا نضــربُ كمــا ف ــي عــددٍ عشــريٍّ �آخــر، ف�إننّ ــمُ: لضــربِ عــددٍ عشــريٍّ ف �أتعلّ
ــث يكــونُ عــددُ  ــج؛ بحي ــي النات ــةَ العشــريةّ ف ال�أعــداد الصّحيحــة، ونضــعُ الفاصل
المن�ـازل العش�ـريةِّ مس�ـاوياً لمجم�ـوع ع�ـددِ المن�ـازل العش�ـريةّ ف�ـي العدديْ�ـن المضروبيْ�ـن.
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 نشاط )١٠(

�أجدُ ناتجَ ما ي�أتي:

	       ب( 104‚2 × 03‚6=  �أ( 21‚1 × 3‚2  = 

جـ( 18‚2× 4‚3=                    د( 21‚6 × 13‚2= 

1   2  1 
×

 
  2  3    

3   6  3    
 0    +

٢  1   ٤  ٠ 
×   ٠   ٦  3    

٢  ١   ٣  ٦    
0    

   0  0    
+

1
2

2   1  8 
×

 
  3  4    

    

6   2  1 
×

 
   2   1  3    

    

  

نشاط )١١(: حديقةٌ مربعّةُ الشّكل، طولُ ضلعِها 4‚38 متراً.�أحسبُ مِساحتَها.

مِساحة الحديقة = طول الضلع × طول الضلع
                =    ×    =    م2
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)١( �أضعُ الفاصلةَ العشرية في مكانها المناسب ليصبح الناتج صحيحاً: 

        �أ( 5‚2 × 5‚2  = 625                 ب( 09‚3 × 5‚1 = 4635   

	  جـ( 576‚0 × 24‚3 = 186624 	    د( 6‚0 × 32‚1 = 792

)٢(  �أجدُ الناتج و�أتحقق باستخدام ال�آلة الحاسبة:

			          �أ( 4‚7 × 5‚2	    ب( 05‚4 × 1‚3       جـ( 7‚0 × 2‚3
  0‚06  × هـــ(132‚9                     0‚35  ×  7‚6 د(       

)3( �أقرِّب ال�أعدادَ العشريةَّ ل�أقربِ عددٍ صحيحٍ، ثم �أجدُ الناتج :

       �أ( 2‚3 × 7‚2 ≈                       ب( 002‚7 × 1‚5 ≈

)4( قطعــةُ �أرضٍ مربعّــةُ الشّــكل، محيطُهــا 5‚132 متــراً، �أحيطَــتْ بســياجٍ مــن جهاتهــا 

ال�أربــع، فــ�إذا كان ثمــنُ المتــرِ الواحــد مــن السّــياج  5‚2 دينار،�أحســبُ كلفــةَ السّــياج.

)٥( �أجدُ الناتج:   �أ( 3‚7 × 8          ب( 52‚3 × 6           جـ( 9 × 346‚8

)٦( يتقاضى عاطف راتباً شهرياًّ مقدارهُ 8 ‚427 ديناراً، فكم ديناراً يتقاضى في السّنة؟

ــن  ــة م ــذه الكميّ ــى 4‚0 ه ــط �إل ــاج فق ــق، وتحت ــن الدّقي ــم م ــامُ 25‚1 كغ ــدَ ره )٧( عِن

ــذي اســتخدمتْه لعمــل الكعكــة؟ ــقِ ال ــةُ الدّقي ــا كتل ــق، لعِمــلِ كعكــة. م الدقي

تمارين ومسائل
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 قسمةُ ال�أعدادِ العشريّةالدرس)4(

 �أوّلاً : قسمةُ عددٍ عشريّ على عددٍ صحيح           
  

نشــاط )1(:  بعــد مُصــادرةِ العديــدِ مــن �أراضــي القريــةٍ؛ لبنــاءِ مســتوطنةٍ جديــدةٍ، لــم يبــقَ 
لــدى طــارقٍ ســوى 5‚15 دونمــاً مــن ال�أرض، يريــدُ تقســيمها �إلــى عشــرة قطــعٍ متســاوية. 

مــا مِســاحةُ القطعــةِ الواحــدة؟

= 10÷15‚5   

 =   ×     = 10 ÷     = 10÷15    

   5‚15 ÷ 10  = 55‚1  دونم مِساحة القطعة الواحدة )كعدد عشري(

 نشاط )٢(: �أكمل: 5‚١٥ ÷10 = ٥٥‚١
١٥٥‚٠ = 1٠0÷ ١٥‚5          

     	   = 1٠٠0÷ ١٥‚5          
          5‚١٥ ÷1٠٠٠0 =         ماذا تلاحظ	

 �أناقش: كيف تمّ نقلُ الفاصلةِ العشريةِّ في الناتج، اعتماداً على عددِ �أصفارِ المقسومِ عليه؟

  

 نشاط )٣(: �أكملُ ما ي�أتي:

= 100÷ 217 
100
63     = 100 ÷ 217‚63 

    = 100  ×  100  =  100÷ 

  
63‚217 ÷ 100  =  ) كعدد عشري (
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 �أناقش: كيف تمّ نقلُ الفاصلةِ العشريةِّ في الناتج، اعتماداً على عددِ �أصفارِ المقسومِ عليه؟

                 �أتعلمُّ:*
   عنــد قســمةِ عــددٍ عشــريّ علــى 10 ، 100 ،1000 ،....... 
ف�إننّــا نحــركُّ الفاصلــةَ العشــريةَ فــي الناتــجِ عــدداً مــن المنــازل �إلــى جهــة 

اليس�ـار، مسـا�وياً  لعــدد �أصفـا�رِ المقس�ـوم علي��ه.        

  

 نشاط )٤(

�أكمل الجدول ال�آتي:

1000 ÷ 100 ÷ 10 ÷ العدد العشري

0,18 1,8

2,09

0,0342 3‚42

* علمياً وعملياً: نحن نحرك ال�أرقام لليسار )لليمين( منزلة �أو منزلتين بعدد ال�أصفار عند الضرب )القسمة(.

  

 نشاط )٥(

6 ٤ 5 , 3�أجدُ ناتجَ:5٤‚3 ÷ 6 =
0 , 5 

-3   ٠  

-
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ــي  ــد�أ القســمةَ، كمــا ف ــا نب ــح ف�إننّ ــى عــددٍ صحي ــمُ: لقســمةِ عــددٍ عشــريٍّ عل �أتعلّ
ال�أعــداد الصحيحــة مــن �أعلــى منزلــة؛ بحيــث نرفــعُ الفاصلــةَ العشــريةَّ عنــد الوصــول 

ــج، ونكُمــل القســمة. ــي النات �إليهــا ف

  

نشاط )٦(: �أكملُ ب�إيجاد الناتج، و�أكتبُهُ في الفراغ:

 جـ(٥‚94÷15=   ب( 2‚4÷8=   �أ( 63‚9÷3= 

94 , ٥ 15
 9
9 , 63 ٣
3 , 21 

-

-
0  6   

  0 3  
-

 ٤
4 , 2 8
0 , 5 2 5

-     0

  

 ثانياً: قسمةُ عدٍد صحيحٍ على عددٍ عشريّ

نشــاط )٧( : فــي حــيّ الرمّــالِ فــي غــزةَ عمــارةٌ، ارتْفاعُهــا 16م، مكونّــةٌ مــن طوابــقَ 
ــقِ  ــا عــددُ طواب ــقِ الواحــدِ منهــا 2‚3م. م ــاعُ الطاب ــي الارتْفــاع، ارتف عــدّةٍ متســاويةٍ ف

العمــارة ؟ 

لمعرفةِ عددِ الطوابقِ: نجدُ ناتجَ قسمةِ ارتفاعِ العمارةِ على ارتْفاع الطابق.  	

لتحويل المقسوم عليه �إلى عدد صحيح 10×16
10×3,2 = 3‚2

16 �أي 16 ÷ 2‚3 =

=          عدد طوابق العمارة   طوابق 160  = 
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 نشاط )٨(: �أجدُ الناتج:

= 1‚32÷528 

32‚1×100  لتحويل المقسوم عليه �إلى عدد صحيح
100 × 528  = 1‚32

528
	

    =  

5 2 8 0 0132
0 0 4 

-

-

5 2 8   
0 0 0   

0

0 -
0

: نضــربُ المقســومَ والمقســومَ عليــه  �أتعلمُّ:لقســمةِ عــددٍ صحيــحٍ علــى عــددٍ عشــريٍّ
فــي 10 ، �أو 100 ، �أو 1000 ؛ بحيــث يصبــحُ المقســومُ عليــه عــدداً صحيحــاً، ثــم 

نجُــري القســمةَ، كمــا فــي ال�أعــداد الصحيحــة.

  

 نشاط )9(:  �أجدُ ناتجَ ما ي�أتي :

�أ( 36 ÷ 2‚1 =
       

	  = ÷ 360  

ب(  625   ÷   25‚1 =    

10     10  

125
0 0
62500                

  =   ÷   

××

××

12
0 3

-

3 6 0
3

-
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ــةِ   ــمُ التربيــةِ الفنيّ نشــاط )10( تعاونــي: فــي �إطــارِ الاسْــتعدادِ لليــومِ المفتــوحِ، وزعَّ معلّ
3,5 كغــم مــن صفائــحِ النحّــاسِ علــى الطلبــةِ لعمــلِ معلقّــات، 
فــكان نصيــبُ كلِّ مجموعــةٍ منهــم 0,5 كغــم مــن صفائــحِ 

النحّــاس، مــا عــددُ المجموعــات؟ 
عــددُ المجموعــات =  5‚3  ÷  5‚0 =  مجموعــات 

)من الرسم(.	

3,5 ÷ 5‚0  كم 5‚0 في  3,5 

 لتحويل المقسوم عليه �إلى عددٍ صحيح
 ×3,5  

١٠ ×
 =    3,5 �أي �أنَّ

=  مجموعات  35

 �أناقش:العلاقةُ بين ناتجِ عمليّةِ القسمةِ وعددِ المجموعاتِ التي حصلنا عليها من الرسّم؟

  

 نشاط )11(: �أجدُ ناتجَ ما ي�أتي:  2,025÷25‚0 

    )لماذا؟(   
 × 2,025

100×0,25  =  2,025
 0,25

    =   =  

�أتعلـّـمُ: لقســمةِ عــددٍ عشــريّ علــى كســرٍ عشــريّ: نضــربُ المقســومَ والمقســومِ عليــه 
فــي 10، �أو 100 ، �أو1000 ؛ بحيــثُ يصبــحُ المقســومُ عليــه عــدداً صحيحــاً، ثــم 

نجُــري القســمةَ كمــا فــي قســمةِ عــددٍ عشــريٍّ علــى عــددٍ صحيــح.
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نشاط )12(: �أجدُ ناتجَ ما ي�أتي:*

�أ( 736‚8 ÷ 21‚0 =    

  =  ÷ 873‚6   

ب(32‚40  ÷ 032‚0 =                                   
                       

 	

                         

    

100×    1٠0×

=      ×   × 

    =    ÷  

32
01
4032٠
32 -

٢١
0 4
٦‚٨٧٣
٨٤ -

�أكمل الحل

* للمعلم: يمكن حل النشاط بطرق �أخرى.

   

 نشــاط )13(: اصْطَحَــبَ معلـّـمُ العلــومِ طلبــةَ الصّــفِّ  الخامــسِ �إلــى مختبــرِ العلــومِ، وكلفّهــم 
بتوزيــعِ 7,5 لتــر مــن المــاءِ  فــي دوارقَ، سِــعةُ الــدوْرقِ الواحــدِ 2,5  لتــر. كــم دورقــاً يحتــاج 

؟ 
لمعرفةِ عددِ الدوارقِ، �أجدُ:

كم 5‚2 في  7,5 ؟        �أي: 7,5÷5‚2   

   لتحويل المقسومِ عليه �إلى عددِ صحيح
10×٧,5
10×٢,5

 = ٧,5
2,5

=  دوارق 75
25

 7,5÷5‚2 =  دوارق. ماذا تلاحظ؟
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نشاط )14(: �أجدُ الناتجَ:

 =  =
   × 87,5

   × 1,25
 = ٨٧,5

1,25  = 1‚25 ÷ 87,5
	

   

نشاط )15(:�أجدُ ناتجَ ما ي�أتي*
 �أ( 06‚8  ÷ 2‚6 =                                   

	

                                                 =  ÷ 

ب(488‚1÷24‚1 = 

 	=  ÷ 

10×    10×

=   ×     ×

62
01
80,6
٦٢

124
001
١٤٨,٨

�أكمل الحل

* للمعلم: يمكن حل النشاط بطرق �أخرى.

 �أفكّــر: يبيــعُ محمّــدٌ حبــلَ الزيّنــةِ الــذي طولـُـه 5‚1 م، بمبلــغ 5‚7 دينــار.
كــم دينــاراً يدفــعُ علــيٌّ �إذا اشْــترى حبــلاً  مــن النـّـوع نفسِــه، طولـُـه 5‚6 م؟

ــمُ: لقســمةِ عــددٍ عشــريٍّ علــى عــددٍ عشــريّ: نضــربُ المقســومَ والمقســومَ عليــه   �أتعلّ
فــي 10، �أو 100، �أو 1000 ؛ بحيــثُ يصبــحُ المقســومُ عليــه عــدداً صحيحــاً، ثــمّ 

نجُــري القســمةَ كمــا فــي قســمةِ عــددٍ عشــريٍّ علــى عــددٍ صحيــح.
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تمارين ومسائل

)1( �أجدُ ناتجَ ما ي�أتي :

ب( 072‚11 ÷ 46‚3   			  	�أ( 38‚16÷ 2‚1

      جـ( 18‚6 ÷ 2                د( 85‚14÷6 	  	 هـ( 544÷ 7‚1

)٢( �أجدُ ناتجَ ما ي�أتي و�أتحقق باستخدام ال�آلة الحاسبة:

		     ب( 428‚4 ÷ 123‚0             �أ( 9‚6 ÷ 3‚0   

)٣( سُــمْكُ كتــابٍ 4‚2 ســم. كــم كتابــاً مــن النـّـوعِ نفسِــه نضعُهــا فــوق بعضِهــا، حتــى 
يبلــغَ ارتفاعُهــا 6‚3٣ ســم ؟

)٤( كتلــةُ مجموعــةٍ مــن علــبِ السّــمن 6‚9 كغــم، �إذا كانــت كتلــةُ علبــةِ السّــمن 
الواحــدةِ ٦‚0كغــم فمــا عــددُ هــذه العلــب ؟

ــعةُ  ــوات، سِ ــي عب ــا ف ــد تعبئته ــب يري ــن الحلي ــر م ــرٍ ١٢ لت ــدى عام )٥( لَ

العُبــوةِ الواحــدة  5‚1 لتــر، مــا عــدد العبــوات التــي سيســتخدمها عامــر ؟
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جابة الصحيحة: السؤال ال�أول: �أضع دائرة حول ال�إ

)4 
١
٣

  ، 
٤
٣

  ، 
٣
٤

( 	 		 �أ- الكسر غير حقيقي من بين الكسور التالية:

 5 سم ، ف�إن محيطها:  	  )22، 44، 11( 
١
٢

ب- بطاقة مربعة الشكل طولها 
)0,192 ،1,92 ،19,2( 				   جـ- ناتج ضرب 0,6 × 3,2 هو :
) 0,71 ، 0,75 ، 75( 					    د- 3,75 ÷ 5 يساوي : 	

السؤال الثاني: �أجد ناتج ما يلي:   �أ- 3,5 × 1,02 = 

= 1 
٣
٤

 ÷ ) 
٣
٤

 × 3  
١
٢

ب- ) 

السؤال الثالث: يوفر سعيد من مصروفه الشهري 9,63 دينار ، فكم ديناراً يوفر في سنة كاملة ؟ 

�أسئلة �إثرائية

السؤال الرابع: ما العدد المناسب في الفراغ لتصبح العبارة صحيحة ؟

ب-   )25 × 4( ×  = 523 				    30 = 8 × 3 
٨

�أ- 

د-   ) ÷ 5( × 5,247 = 52,47 		 356 =  
٨
٧

  × 356 × 
٨

جـ-  

السؤال الخامس: ما مساحة مستطيل طوله 4,05 م وعرضه 2,3 م ؟ 

السؤال السادس: اشترى محمد 3,6 كغم من التفاح ودفع للبائع 5,4 دينار ، فما 
ثمن الكيلو غرام الواحد من التفاح ؟
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اخـتـبـــــــار  

					    السؤال ال�أول: �أضع الفاصلة في مكانها الصحيح :
�أ- 7,15 × 0,2 = 143       ب- 0,992 × 0,22 = 21824 

جـ- 15,43 × 1000 = 1543 

								       السؤال الثاني: �أجد الناتج :

 = 2 
١
٢

  =                  ب- 6,5 ÷ 
١
٥

   × 2 
٣
٤

 ×  
٦
٨

�أ- 

السؤال الثالث: اذا كان ارتفاع بناية 19,6 م ، وارتفاع كل طابق 2,8 م، فما عدد 
										         طوابق البناية ؟ 

 

السؤال الرابع: �أضع �إشارة صح �أمام العبارة الصحيحة و�إشارة خط�أ �أمام العبارة الخاطئة:

)  	 ( 						      هو كسر غير حقيقي.
٥
٨

�أ-  
)  	 ( 							      ب- 0,5 × 4,5 = 22,5
)  	 ( 						     جـ- 6 ÷ 3,5 < 6 ÷ 5,3 

	)  	 ( 								        7,6 = 7 
٣
٥

د-  

  							      السؤال الخامس:�أجد الناتج التالي: 
 ) ___ + 7 ( × 15 = 7,3 × 15

___ × 15 + ___ × 15 =            

    ___ + 105 =            

  ___ =            


